Załącznik 4 – ZAKAZ PODJĘCIA DZIAŁALNOŚCI PRZEZ STOWARZYSZENIE ZWYKŁE - informacja 
Stowarzyszenie zwykłe może rozpocząć działalność, jeśli w ciągu 30 dni od poinformowania organu nadzorującego (starosty właściwego ze względu na siedzibę stowarzyszenia)                    o powołaniu stowarzyszenia do życia, jego działalność nie zostanie zakazana (na temat zgłoszenia staroście powołania do życia stowarzyszenia zwykłego - patrz rozdział poprzedni). 

Powstaje pytanie jakie mogą być powody takiego zakazu, jaki tryb postępowania obowiązuje w tym wypadku i jak stowarzyszenie może bronić swoich praw. 

Starosta po otrzymaniu informacji wraz z wszystkimi wymaganymi dokumentami bada              - podobnie jak czyni to sąd w postępowaniu rejestrowym - czy przedstawiony regulamin jest zgodny z przepisami prawa oraz czy założyciele spełniają wymagania określone ustawą. Nieprawidłowości w regulaminie mogą polegać np. na tym, że łamie on któryś                            z przewidzianych w art. 42 ust. 1 zakazów (na ten temat: patrz rozdział poprzedni) albo zawiera postanowienia sprzeczne z prawem (np. w zakresie celów lub form działania). Niespełnianie przez wymagań przez założycieli ma miejsce np. wtedy gdy ich liczba jest zbyt mała, są niepełnoletni itp. 

Przed zbadaniem dokumentów pod względem merytorycznym starosta zwróci w razie potrzeby uwagę na braki formalne, np. jeśli w regulaminie albo piśmie informującym                 o założeniu stowarzyszenia nie określono pełnych danych przedstawiciela reprezentującego stowarzyszenie, dokładnego adresu siedziby stowarzyszenia itp. 

W przypadku jakichś zastrzeżeń starosta najprawdopodobniej wezwie założycieli                    do uzupełnienia uchybień formalnych, ewentualnie wyjaśnienia niejasności regulaminu (chociaż ustawa nie reguluje tego wyraźnie). Założyciele powinni uzupełnić te braki                       i w przypadku gdy w ciągu 30 dni od tego czasu działalność stowarzyszenia nie zostanie zakazana, może ono rozpocząć działalność. Natomiast w przypadku zarzutów merytorycznych (np. stwierdzenia, że cele przedstawione w regulaminie są niezgodne                  z ustawą Prawo o stowarzyszeniach albo z innymi przepisami prawa), które nie zostaną wyjaśnione między organem nadzorującym a założycielami stowarzyszenia (np. z tego powodu, że zdaniem założycieli nie zachodzą tu żadne nieprawidłowości) ma on prawo złożyć do sądu wniosek o zakazanie działalności stowarzyszenia zwykłego                                (art. 41 ust. 1 prawa o stowarzyszeniach). Bardzo ważny jest fakt, że organ nadzorujący                        nie ma prawa sam zakazać działalności stowarzyszenia - może jedynie wszcząć w tym celu postępowanie sądowe. Artykuł 41 ust. 2 prawa o stowarzyszeniach mówi wyraźnie,                   iż stowarzyszenie zwykłe może rozpocząć działalność jeżeli w ciągu 30 dni od dnia uzyskania informacji o jego założeniu nie zakazano jego działalności - a taki zakaz może wydać jedynie sąd po przeprowadzeniu rozprawy w postępowaniu nieprocesowym. Uczestnikami tego postępowania są również założyciele stowarzyszenia, jako, że wynik postępowania dotyczy ich praw (art. 510 kpc) - muszą być zatem zawiadomieni o terminie rozprawy. (W przypadku ich niezawiadomienia postępowanie sądu będzie dotknięte nieważnością, co powoduje, że wydane postanowienie winno być uchylone w postępowaniu odwoławczym przez sąd II instancji; na ten temat patrz rozdział I.1.c.). Założyciele powinni oczywiście wziąć w takiej rozprawie udział przedstawiając swoje racje i argumenty. 

Należy przyjąć, że samo złożenie przez starostę wniosku o zakazanie działalności stowarzyszenia oraz doręczenie jego odpisu założycielom uniemożliwia podjęcie działalności - do czasu rozstrzygnięcia sprawy przez sąd. Nie mają natomiast takiej mocy wspomniane wyżej pisma starosty zawierające zastrzeżenia co do regulaminu czy założycieli, choć oczywiście założyciele w miarę możliwości powinni na nie odpowiedzieć, złożyć odpowiednie wyjaśnienia i uzupełnienia. Bierna postawa może bowiem sprowokować organ nadzorujący do złożenia wniosku o zakazanie działalności (zakaz może zostać wydany także już po podjęciu działalności przez stowarzyszenie), a wtedy brak współdziałania ze strony założycieli i zastrzeżenia starosty mogą stać się argumentem przeciwko stowarzyszeniu. (Pamiętać jednak należy, że sąd w swym postępowaniu będzie badał obiektywne przyczyny powodujące niezgodność działalności stowarzyszenia z prawem; opinia organu nadzorującego nie jest dla niego wiążąca). 

W przypadku gdy sąd wyda jednak postanowienie zakazujące działalności stowarzyszenia zwykłego, założyciele mogą złożyć od niego apelację. Tryb i sposób wnoszenia apelacji omówiono w rozdziale I.1.c. - przedstawione tam uwagi oraz wzór apelacji są aktualne również w przypadku omawianym w tym rozdziale. 

