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I. WSTĘP
Program przeciwdziałania bezrobociu oraz aktywizacji lokalnego rynku pracy określa ogólne kierunki planowanych przedsięwzięć do realizacji przez:

-Powiatowy Urząd Pracy w Złotowie.

Przedstawiane zamierzenia oraz kierunki działań są wynikiem rozpoznania powiatowego rynku pracy prowadzonego przez Powiatowy Urząd Pracy w Złotowie.

Informacje do uzupełnienia i zmian Programu pozyskano wizytując pracodawców, uczestnicząc w spotkaniach z pracodawcami, przedstawicielami samorządów, bezpośrednio z bezrobotnymi, z analiz bieżących lokalnego rynku pracy oraz na podstawie zmian na rynku pracy spowodowanych wprowadzeniem ustawy  z dnia 20 kwietnia 2004 o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy na podstawie, której moc prawną utraciła obowiązująca do dnia 31 maja 2004 roku ustawa z dnia 14 grudnia 1994 r. o zatrudnieniu i przeciwdziałaniu bezrobociu z późn. zm.

     Bezrobocie stanowi jeden z najtrudniejszych problemów społeczno-gospodarczych

współczesnej gospodarki. Prowadzona aktywizacja osób bezrobotnych ma na celu ograniczenie jego skali, a zwłaszcza liczb osób długotrwale pozostających bez aktywności zawodowej, a także skali bezrobocia wśród osób młodych, bez kwalifikacji zawodowych, powyżej 50 roku życia, samotnie wychowujących co najmniej jedno dziecko do 7 roku życia, a także niepełnosprawnych. 

Działaniami jakie może podejmować Powiatowy Urząd Pracy w ramach środków Funduszu Pracy pozyskanych na aktywizację bezrobotnych obejmowane mogą być w głównej mierze osoby najsłabsze pod względem możliwości uzyskania zatrudnienia, czyli osoby uznawane za pozostające w szczególnej sytuacji na rynku pracy. Wprowadzona z dniem 01 czerwca 2004r. ustawa o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy umożliwiła stosowanie działań przede wszystkim względem wymienionych wyżej 6 grup bezrobotnych.
 

Ustawa ta wprowadziła również instrumenty wspierające podstawowe usługi rynku pracy w postaci możliwości zrefundowania pracodawcy części kosztów wyposażenia i doposażenia stanowisk pracy tworzonych dla skierowanych bezrobotnych, jak również umożliwiła przyznawanie bezrobotnym jednorazowo środków Funduszu Pracy na podjęcie działalności gospodarczej.

Nowością, wprowadzoną również cytowaną wyżej ustawą, jest możliwość skierowania bezrobotnego na tzw. przygotowanie do wykonywania zawodu u pracodawcy bez nawiązywania stosunku pracy. Ponadto został wprowadzony dodatek aktywizacyjny jako forma pobudzająca aktywność bezrobotnych pobierających zasiłki, którzy w czasie jego pobierania z własnej inicjatywy podejmują zatrudnienie. 

Należy jednak nadmienić, iż poprzez wprowadzenie różnorodnych działań w stosunku do osób będących w szczególnej sytuacji na rynku pracy ograniczono jednocześnie możliwości aktywizacji pozostałych bezrobotnych, uznawanych za pozostających w korzystniejszej sytuacji na rynku pracy. Dotyczy to m.in. osób wykształconych, powyżej 25 r. życia, które nie ukończyły 50 r. życia oraz aktywnych zawodowo, pozostających stosunkowo niedługi okres bez zatrudnienia.


     Dodać należy, iż zgodnie z wprowadzoną z dniem 01 czerwca 2004 r. ustawą ograniczono możliwości organizacji robót publicznych, a dalsze ograniczenia w tym zakresie będą obowiązywały od początku 2006 roku. Od 01 czerwca 2004 nie można organizować robót publicznych w samorządach gminnych, a od 01 stycznia 2006 roku ograniczenie to będzie dotyczyło samorządu powiatowego i wszystkich powiatowych jednostek organizacyjnych

Wejście Polski w struktury Unii Europejskiej umożliwiło Powiatowemu Urzędowi Pracy występowanie o dofinansowanie programów aktywizacji bezrobotnych ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego, który jest jednym z funduszy strukturalnych Unii Europejskiej 

Ujmując ogólnie określić można, że działania Powiatowego Urzędu Pracy w Złotowie w zakresie realizacji zadań mających na celu ograniczanie skali bezrobocia w powiecie oraz jego struktury zmierzać będą do pełnego i produktywnego zatrudnienia, do rozwoju zasobów ludzkich, osiągnięcia wysokiej jakości pracy, wzmacniania integracji oraz solidarności społecznej. Obejmować będą głównie grupę osób bezrobotnych będących w szczególnej sytuacji na rynku pracy. Wspierać będą pracodawców tworzących nowe miejsca pracy, a tym samym wpływających na możliwości pozyskania ofert pracy dla bezrobotnych.

Planowane działania winny być realizowane długofalowo.

Działania na rzecz zwiększenia zatrudnienia i ograniczenia skali bezrobocia pozwolą na poprawę sytuacji na lokalnym rynku pracy, co jest głównym celem do osiągnięcia. 

II. 
RYNEK PRACY

1. ANALIZA LOKALNEGO RYNKU PRACY I BEZROBOCIA W POWIECIE ZŁOTWSKIM

Na terenie powiatu na koniec I kwartału 2005 roku zarejestrowanych było 3.875 podmiotów prowadzących działalność gospodarczą, w tym 52 podmioty z kapitałem zagranicznym. Blisko 80% stanowią osoby fizyczne prowadzące działalność gospodarczą.

Analizując lokalny rynek pracy można zaobserwować również duże dysproporcje w procesie powstawania w poszczególnych gminach nowych miejsc pracy. 

Od 1998 roku najwięcej miejsc pracy utworzono w gminie Okonek, tam też znajduje się największy pracodawca w powiecie firma Okechamp, zajmująca się produkcją pieczarek na rynek krajowy i zagraniczny. W przedsiębiorstwie tym zatrudnienie uzyskało ponad 1000  osób. W gminie Krajenka od 2000 roku w budowanym od podstaw zakładzie Fabryka Mebli Tapicerowanych „CHRISTIANAPOL” zatrudnienie otrzymało blisko 300 osób.
Na koniec I półrocza 2005 w powiecie złotowskim stopa bezrobocia wyniosła 25,0%, co stanowi jeszcze jeden z najwyższych wskaźników w województwie wielkopolskim, ale już nie najwyższy. W liczbach bezwzględnych bez pracy w powiecie złotowskim pozostawało 6.057 osób. Było to o 1.982 osoby mniej niż w roku 2002. 

W powiecie złotowskim 80,3% zarejestrowanych bezrobotnych nie jest uprawnionych do pobierania zasiłku dla bezrobotnych, a to z kolei prowadzi do ubóstwa i patologii społecznych. Problem jest tym poważniejszy, że bezrobocie w większości dotyka ludzi młodych (w przedziale wiekowym 25-34 lat bez pracy pozostaje 26,7% ogółu zarejestrowanych bezrobotnych). Ludność wiejska, która ma ograniczone możliwości zatrudnienia stanowi 51,8 % ogółu bezrobotnych Stosunkowo duży odsetek bezrobotnych stanowią ludzie „słabo” wykształceni (odsetek bezrobotnych z wykształceniem zasadniczym zawodowym, gimnazjalnym i podstawowym stanowi 70,7% ogółu bezrobotnych).

Na koniec I półrocza 2005 roku zarejestrowanych było 6.057 bezrobotnych. 

Według grup wiekowych strukturę bezrobotnych przedstawia wykres 1.
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Wykres 3. Bezrobotni według czasu ( w miesiącach) pozostawania bez pracy.                                    

Stan na dzień 30 czerwca 2005r.


Według poziomu wykształcenia liczby osób zarejestrowanych przedstawia wykres 2.
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Wykres 2. Bezrobotni według wykształcenia. Stan na 30 czerwca 2005r.


Kwalifikacje zarejestrowanych bezrobotnych z wykształceniem zasadniczym zawodowym i średnim zawodowym obejmowały pełen zakres zawodów występujących na rynku pracy powiatu złotowskiego. 

Spośród osób bezrobotnych z wykształceniem wyższym największą ilość stanowią specjaliści w zakresie:

· marketing i zarządzanie  
 

-21 osób,

· ekonomiści



-10 osób,

· nauczyciele (nauczanie początkowe, religii, historii, chemii, przedszkola)  - 28 osób,

· inżynier rolnictwa



-5 osób,

· politolog




-8 osób,

· specjalista administracji publicznej
-5 osób,

· pozostali: różne specjalności

-69 osób

Bezrobocie w Powiecie Złotowskim dotyka już wszystkie grupy zawodowe. 

W szczególnie trudnej sytuacji są absolwenci szkół, którzy borykają się z problemem nabycia doświadczenia zawodowego.

Równie trudno jest osobom o niskich kwalifikacjach zawodowych, gdyż pracodawcy praktycznie niemal nie tworzą miejsc pracy prostej. 

Osoby po 50 roku życia również nie mają równych szans na rynku pracy, szczególnie dotyczy to kobiet. 

W sezonie wiosenno-letnim obserwujemy wyższy odpływ bezrobotnych, natomiast w miesiącach jesienno-zimowych następuje wzrost liczby rejestrujących się bezrobotnych co wynika z sezonowości zatrudnienia. 

Zaznaczyć należy, że duży problem ze znalezieniem zatrudnienia mają osoby zarejestrowane powyżej 12 miesięcy, które stanowią 40,6% ogółu zarejestrowanych. Istotnym czynnikiem wpływającym na czas pozostawania bez zatrudnienia jest wiek, im człowiek starszy tym trudniej jest uzyskać zatrudnienie. Problem ten dotyczy również ludzi bardzo młodych bez doświadczenia zawodowego. Stan osób bezrobotnych według czasu pozostawania bez pracy na dzień 30 czerwca 2005r. przestawia wykres 3. 
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Wykres 1. Bezrobotni według wieku. Stan na 30 czerwca 2005r.


2. PROGNOZY LOKALNEGO RYNKU PRACY

Rynek powiatu złotowskiego jest w miarę stabilny. Pracodawcy nie przewidują zwolnień grupowych. Prowadzone z pracodawcami rozmowy nie wskazują na plany likwidacji firm istniejących. Aktualnie brak też informacji o planach powstawania nowych większych firm, nie mniej jednak, funkcjonujący już pracodawcy sukcesywnie zwiększają zatrudnienie, a dla poprawy sytuacji na rynku pracy każde miejsce pracy jest cenne.

Powyższe może prowadzić do wniosku, że stan i stopa bezrobocia w najbliższym czasie nie ulegnie znaczącym zmianom, aczkolwiek podejmowane działania winny prowadzić do sukcesywnego ograniczania skali bezrobocia w powiecie. 

Zaznaczyć należy, że wahania liczby bezrobotnych mogą występować w miesiącu czerwcu ze względu na rejestrację absolwentów, a także pod koniec roku z uwagi na powrót po pracach sezonowych. Napływ bezrobotnych częściowo zredukuje ich odpływ. 

Przewiduje się, że stopa bezrobocia na koniec 2005 roku wyniesie około 26,0-27,0 % i będzie niższa niż w latach poprzednich, a w kolejnych latach, podobnie jak w minionych winna ulegać stopniowemu obniżaniu.

III. AKTYWIZACJA ZAWODOWA BEZROBOTNYCH

DZIAŁANIA SUBSYDIOWANE (AKTYWNE FORMY PRZECIWDZIAŁANIA BEZROBOCIU) I  NIESUBSYDIOWANE
Niżej przedstawione plany opracowano na podstawie rozpoznania rynku pracy i wstępnych informacji o środkach Funduszu Pracy, i możliwych do pozyskania środkach Europejskiego Funduszu Społecznego na aktywne formy przeciwdziałania bezrobociu. 

Powiatowy Urząd Pracy będzie dążył do pozyskania możliwie jak największej liczby ofert pracy. W tym celu pośrednicy pracy będą kontaktować się z pracodawcami funkcjonującymi na terenie powiatu. 

Zachętą do zatrudniania bezrobotnych będzie oferowanie subsydiowanego zatrudnienia w formie staży, przygotowania zawodowego, organizacji prac interwencyjnych, refundowania części kosztów wyposażenia i doposażenia stanowisk pracy. Ponadto Urząd, na podstawie rozpoznania potrzeb kadrowych pracodawców, będzie kierował bezrobotnych na szkolenia podwyższające kwalifikacje zawodowe bezrobotnych oraz umożliwiające bezrobotnym nabycie kwalifikacji oczekiwanych na rynku pracy. 

Działaniem aktywizującym bezrobotnych do mobilności zawodowej, zachęcającym bezrobotnych do poszukiwania zatrudnienia, do przygotowania się do odpowiedniego przedstawiania swoich umiejętności i kwalifikacji jest prowadzone poradnictwo zawodowe. Urząd będzie upowszechnianiał rangę tej usługi, tak ważnej w przygotowaniu się bezrobotnych do samodzielnego poszukiwania zatrudnienia, wyboru kwalifikacji zawodowych, ich nabywania i podwyższania zgodnie z umiejętnościami, predyspozycjami i wymaganiami stawianymi aktualnie przez pracodawców. 

W roku 2006 przewidziane jest objęcie poradnictwem zawodowym całej, około 270 grupy osób, bezrobotnych najdłużej zarejestrowanych, to jest zarejestrowanych w latach 1991-1997. W następnych latach takimi działaniami obejmowane będą osoby zarejestrowane w kolejnych latach. Zaznaczyć należy, że już były prowadzone spotkania informacyjno-doradcze z osobami najdłużej zarejestrowanymi, a informacje pozyskane z przeprowadzonej ankietyzacji wskazują, iż osoby te przed zarejestrowaniem się nie pracowały zawodowo, bądź legitymują się niewielkim stażem pracy, najczęściej posiadają bardzo niskie kwalifikacje zawodowe i oczekują oferty pracy stosownej do stanu zdrowia, poziomu wykształcenia, na jedną zmianę, w miejscu zamieszkania, itp. Stosunkowo wysokie wymagania stawiane przez te osoby pracodawcom skutkują odmową ich zatrudnienia. To prowadzi do wniosku, że konieczne są sukcesywne działania informacyjno-doradcze prezentujące aktualne realia rynku pracy co winno wpłynąć na zmianę postaw i pobudzenie do mobilności zawodowej.

Nowelizacja ustawy o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy, której wejście w życie przewidziane jest w IV kwartale 2005 roku ma przyczynić się do szczególnego pobudzania do aktywności zawodowej bezrobotnych bez prawa do zasiłku korzystających ze świadczeń z pomocy społecznej. Bezrobotni o których mowa będą kierowani do wykonywania prac społecznie użytecznych w miejscu zamieszkania lub pobytu w wymiarze do 10 godzin tygodniowo za wynagrodzeniem nie niższym niż 6,00 zł za godzinę. Działanie to ma ograniczyć bezrobocie wśród osób zarejestrowanych wyłącznie w celu korzystania z innej pomocy niż pomoc w otrzymaniu zatrudnienia.

Powiatowy Urząd Pracy w Złotowie kontynuować będzie działania w zakresie ograniczania bezrobocia, zwłaszcza wśród osób znajdujących się w szczególnej sytuacji na rynku pracy.

Plan przedsięwzięć w zakresie aktywizacji powiatowego rynku pracy przedstawia się następująco:

1. Pośrednicy pracy prowadzić będą wizyty i rozmowy z pracodawców w celu:

· Pozyskania ofert pracy – przede wszystkim niesubsydiowanych,

· Pozyskania informacji o sytuacji kadrowej, potrzebach kadrowych i 

       przewidywanych zmianach zatrudnienia.

2. Efektem spotkań z pracodawcami winno być:

· Pozyskanie do współpracy kolejnych pracodawców,

· Pozyskanie rocznie około 1.000 ofert pracy niesubsydiowanej,

· Pozyskanie rocznie 500-600 miejsc pracy subsydiowanej,

3. Poradnictwo zawodowe- indywidualne i grupowe dla bezrobotnych zarejestrowanych w Powiatowym Urzędzie Pracy mające na celu przeciwdziałanie:

- bierności w poszukiwaniu pracy,

- brakowi rozeznania w wymaganiach stawianych na rynku pracy,

- nierealnym oczekiwaniom wobec przyszłej pracy,

- pobudzanie do aktywności zawodowej.

Poradnictwem zawodowym planujemy objąć rocznie około 800 osób bezrobotnych

  Informacją zawodową zamierzamy objąć rocznie około 1.500 osób. 

Rozmowy informacyjne o rynku pracy mają przybliżyć wiedzę o ofertach napływających od pracodawców i wymaganiach stawianych przez pracodawców.

4. Pozyskiwanie środków finansowych na wspieranie zatrudnienia osób bezrobotnych, zwłaszcza będących w szczególnej sytuacji na rynku pracy, aktywizacja przede wszystkim tych osób w ramach pozyskanych środków:

· roboty publiczne (do 31 grudnia 2005)

· prace interwencyjne

· staże

· przygotowanie zawodowe

· szkolenia

· refundacja kosztów doposażenia stanowisk pracy

· dofinansowanie podjęcia działalności gospodarczej

łącznie coroczna aktywizacja około 1.500 - 2000 osób. Ilość osób do objęcia aktywizacją będzie zależna od kwot pozyskanych środków, aktualnie nie są znane wskaźniki, które będą miały wpływ na wysokości środków na następne lata, są one ustalane najczęściej na przełomie bądź początku roku, w którym będą przyznane.

5. Wspieranie aktywizacji bezrobotnych w ramach środków z Unii Europejskiej planowanych do pozyskania przez tutejszy Urząd na dofinansowanie projektów Sektorowego Programu Operacyjnego Rozwój Zasobów Ludzkich z Europejskiego Funduszu Społecznego W okresie obejmującym niniejszy Program planowane jest przystępowanie do konkursów obejmujących działania: 

· Działanie 1.2 Perspektywy dla młodzieży, Schemat a) Wspieranie młodzieży na rynku pracy,

· Działanie 1.3 Przeciwdziałanie i zwalczanie długotrwałego bezrobocia, Schemat 

· a)Wspieranie osób bezrobotnych, w tym długotrwale bezrobotnych.

· Działanie 1.5 Promocja aktywnej polityki społecznej poprzez wsparcie grup szczególnego ryzyka Schemat a) Wspieranie osób z grup zagrożonych wykluczeniem społecznym tj. m.in. osób zarejestrowanych jako bezrobotne powyżej 24 miesięcy.

· Działanie 1.6 Integracja i reintegracja zawodowa kobiet, Schemat a) Wspieranie równości szans kobiet i mężczyzn na rynku pracy.

W ramach tych działań możliwa jest aktywizacja do 600 osób bezrobotnych rocznie przy zachowaniu obowiązujących procedur i trybu aktywizacji wybranych grup bezrobotnych. 

Należy zaznaczyć, że przystąpienie do konkursów i ubieganie się o dodatkowe 

środki uzależnione jest od możliwości zabezpieczenia wymaganego wkładu własnego.
Dofinansowanie projektów z Europejskiego Funduszu Społecznego wynosi ponad 70% wartości projektu natomiast wkład własny musi stanowić blisko 30 % wartości projektu.

Zakładając przystąpienie do realizacji projektów dofinansowanych ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego należy założyć i uwzględnić zasady i tryb obowiązujące w trakcie ich realizacji, wskazane przepisami Unii Europejskiej, a zwłaszcza obowiązujące procedury, dokumentowanie planów, przedsięwzięć wydatków, itp. Ponadto należy uwzględnić złożoność doboru kandydatów do uczestnictwa w poszczególnych projektach i formy aktywizacji możliwe do realizacji w ramach planowanych programów.

. 

Występując o dofinansowanie aktywizacji zawodowej bezrobotnych w ramach programów dofinansowanych ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego Sektorowego Programu Operacyjnego Rozwój Zasobów Ludzkich, o które może aplikować Powiatowy Urząd Pracy zakłada się następujące formy wsparcia:

· Szkolenia - uznawane za priorytetowe w rozwoju zasobów ludzkich, 

· Staże - uznawane jako działanie wspomagające rozwój zawodowy osób wchodzących na rynek pracy,

· Przygotowanie zawodowe – przyjmowane jako działanie wspomagające przygotowanie do wykonywania pracy osób nie posiadających doświadczenia zawodowego i nie posiadających aktualnych kwalifikacji oczekiwanych na rynku pracy,

· Poradnictwo zawodowe – działanie stanowiące podstawę doboru kandydatów do uczestnictwa w projekcie,

· Przyznawanie pracodawcom środków na wyposażenie i doposażenie stanowisk pracy dla skierowanych bezrobotnych oraz bezrobotnym na podjęcie działalności gospodarczej.

Zakłada się, że wymienione działania przyczynią się do zmniejszenia skali bezrobocia w powiecie, a zwłaszcza do poprawy w zakresie kwalifikacji i umiejętności bezrobotnych. 

Skoncentrowanie uwagi na działaniach w zakresie szkoleń, staży, przygotowania zawodowego, poradnictwa zawodowego względem osób bezrobotnych czyli rozwój zasobów ludzkich wpłynie na zwiększenie konkurencyjności tych osób na rynku pracy i zwiększenie szans na znalezienie zatrudnienia na europejskim rynku pracy. Projekty obejmujące wsparcie osób długotrwale bezrobotnych mają na celu reintegrację zawodową, oraz utrzymanie ich aktywności bądź zachęcanie do mobilności zawodowej tak, by osoby te nie „wypadały” z rynku pracy. Działania adresowane do młodzieży mają na celu wspieracie i promocję zatrudnienia oraz samozatrudnienie młodzieży, w tym absolwentów wszystkich typów szkół ponadgimnazjalnych tak, aby nie stawali się i nie pozostawali bezrobotnymi.

6. Uczestnictwo w realizacji programów „zewnętrznych”.

a) Program Rządowy Aktywizacji Zawodowej „Pierwsza Praca”

Program „Pierwsza Praca” stanowi integralną część Rządowego programu społeczno - gospodarczego i jest jednym z instrumentów realizacji Narodowej Strategii Wzrostu Zatrudnienia i Zasobów Ludzkich w latach 2000-2006, opartej na Europejskiej Strategii Zatrudnienia. Zgodnie z wytycznymi w sprawie zatrudnienia, przyjętymi przez Radę i Parlament Europejski, młodzi ludzie wchodzący na rynek pracy są przedmiotem szczególnej troski Krajów Członkowskich. Według pierwotnych założeń twórców, począwszy od III kwartału 2003 roku, adresatami programu byli absolwenci szkół ponadgimnazjalnych wszystkich szczebli, osoby długotrwale bezrobotne i dotychczas niepracujące w wieku od 18 do 24 lat, natomiast od 01 czerwca 2004 r. wszyscy bezrobotni do 25 roku życia (w przypadku absolwentów wyższych uczelni - do ukończenia 27 lat).

Zasadniczym celem programu jest nie dopuszczenie, aby absolwenci szkół i osoby młode stawali się i pozostawali bezrobotnymi.


Przewidywane formy wsparcia:

· Staże

· Przygotowanie zawodowe

· Szkolenia

· Prace interwencyjne

· Dotacja na podjęcie działalności gospodarczej

· Dodatek aktywizacyjny

· Stypendium w okresie kontynuowania nauki

· Poradnictwo zawodowe i informacja zawodowa

· Pośrednictwo Pracy

Analizy liczb bezrobotnych absolwentów szkół i osób wchodzących na rynek pracy prowadzone w Powiatowym Urzędzie Pracy w Złotowie dla naszego powiatu wskazują, że corocznie szkoły ponadgimnazjalne kończy. około  1.000 osób, z tego do rejestracji w Urzędzie Pracy zgłasza się około 600 osób. Ostatecznie część absolwentów. zarejestrowanych jako bezrobotne podejmuje studia dzienne lub zaoczne które w opinii absolwentów nie dają możliwości godzenia ich z „każdą” pracą zawodową, do objęcia aktywizacją pozostaje około 300 osób.

Zakłada się, że w najbliższych latach stan ten nie ulegnie znaczącym zmianom i zaplanowane działania umożliwią aktywizację młodzieży w trakcie wchodzenia na rynek pracy.

Program „Pierwszy Biznes”- realizowany w roku 2005 po raz pierwszy w ramach programu „Pierwsza Praca”.
Uruchomiony  w lipcu 2005 przez Ministerstwo Gospodarki i Pracy  skierowany do bezrobotnej młodzieży, którego głównym celem jest udzielenie pomocy w podejmowaniu działalności gospodarczej i promocja postaw przedsiębiorczych wśród młodych ludzi.
  Program obejmuje pomoc merytoryczną i finansową dla młodych osób bezrobotnych    

  zarejestrowanych w urzędzie pracy, planujących założenie własnej firmy.

  Działania w nim ujęte, mają na celu merytoryczne przygotowanie młodych do rozpoczęcia  

  pracy „na swoim”, które może być wsparte dotacją na podjęcie działalności gospodarczej.  

  Inicjatorzy programu „Pierwszy Biznes” zakładają dotarcie do najaktywniejszych  

  bezrobotnych zainteresowanych zakładaniem firmy i wyposażenie ich w niezbędną wiedzę i    

  odpowiednie narzędzia. 

  Po odbyciu szkoleń teoretycznych omawiających budowanie postaw kreatywnych, ocenę i 

  wzmacnianie predyspozycji psychicznych, wiedzę prawną i finansową o procesach prowadzących do założenia firmy oraz o jej późniejszym prowadzeniu i uwarunkowaniu rozwoju młody bezrobotny będzie mógł skorzystać z bezzwrotnej dotacji na założenie własnej działalności gospodarczej.

Planujemy, uczestnictwo w projekcie w roku 2005 – 30 osób a w latach następnych sukcesywny wzrost corocznie o 20 osób.- docelowo do 100 osób, zakładając, że działalność gospodarczą podejmie do 30 % uczestników programu.

b) aktywizacja zawodowa osób bezrobotnych i poszukujących pracy, niepełnosprawnych w ramach środków z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych. 

            PFRON jest funduszem celowym którego środki kierowane są na finansowanie i dofinansowanie programów na rzecz osób niepełnosprawnych, w tym na szkolenie tych osób. 

W ewidencji Powiatowego Urzędu Pracy w Złotowie pozostaje w granicach 120-130 osób legitymujących się niepełnosprawnością. Osoby te znajdują zatrudnienie u pracodawców tworzących miejsca pracy specjalnie dla tych osób, natomiast Urząd Pracy jest organizatorem szkoleń dla tych osób zainteresowanych tą formą wsparcia. 

Corocznie ze szkoleń organizowanych za pośrednictwem Urzędu Pracy korzysta od kilku do kilkunastu osób i ten stan planuje się utrzymać, zakładając, że liczba szkolonych niepełnosprawnych może dojść do 20 osób rocznie.

c) uczestnictwo w programach wojewódzkich 

W roku 2004 Wojewódzki Urząd Pracy w Poznaniu zainicjował organizację 

aktywizacji zawodowej bezrobotnych zarejestrowanych w Powiatowych Urzędach Pracy z terenu województwa w ramach programów wojewódzkich realizowanych ze środków Funduszu Pracy pozostających w dyspozycji samorządu województwa.

 W roku 2005 to przedsięwzięcie jest kontynuowane, a Powiatowy Urząd Pracy w Złotowie przystąpił do uczestnictwa we wszystkich dotychczasowych projektach.

Zakłada się, że jeśli w kolejnych latach Wojewódzki Urząd Pracy będzie nadal organizatorem programów wojewódzkich to Urząd Pracy w Złotowie będzie przystępował do uczestnictwa w realizacji tych projektów.

Planując zadania do realizacji w poszczególnych latach Powiatowy Urząd Pracy zakłada pozyskanie jak największych środków finansowych umożliwiających objęcie wsparciem jak najliczniejszej grupy bezrobotnych, a tym samym i pracodawców zwłaszcza z terenu powiatu złotowskiego.

Nadal, podejmowane będą przedsięwzięcia sprzyjające dobrej współpracy z pracodawcami. Założeniem jest pozyskiwanie od pracodawców szerszych informacji o planach kadrowych co ma sprzyjać podejmowaniu jeszcze korzystniejszych decyzji dla rynku pracy np. poprzez dobre przygotowanie wykwalifikowanych kadr dostosowanych do potrzeb oczekiwanych na rynku pracy. 

Zakładana jest dalsza współpraca z organizacjami pracodawców ułatwiająca przepływ informacji istotnych dla rynku pracy i ułatwiająca zachęcanie do uczestnictwa pracodawców w realizowanych w powiecie programach na rzecz ograniczania skali bezrobocia.

Uwzględniając zakładane zmiany przepisów ustawy o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy będzie możliwe podejmowanie przedsięwzięć wspólnie z poszczególnymi samorządami gminnymi na rzecz ograniczania długotrwałego bezrobocia i pobudzania do aktywności zawodowej. W tym zakresie Urząd Pracy planuje bardzo ścisłą i szeroką współpracę z poszczególnymi samorządami gminnymi, ośrodkami pomocy społecznej, instytucjami użyteczności publicznej.

Wprowadzanie korzystnych dla lokalnego rynku pracy rozwiązań sprzyja współpracy z innymi powiatowymi urzędami pracy, a zwłaszcza ościennymi, wojewódzkim urzędem pracy i Ministerstwem Gospodarki i Pracy do którego zamierzamy nadal występować przede wszystkim o środki Funduszu Pracy pozostające w dyspozycji Ministra Gospodarki i Pracy, dlatego też podejmowane już przedsięwzięcia zamierzamy kontynuować.

IV.     ZAŁOŻENIA  NA  2007 ROK

Zgodne z założeniami Narodowego Planu Rozwoju na lata 2007-2013 działania Powiatowego Urzędu Pracy Złotowie zmierzać będą w kierunku wzrostu zatrudnienia poprzez wspieranie tworzenia nowych miejsc pracy, przede wszystkim przez tworzenie zachęt do rozwoju drobnej przedsiębiorczości –kontynuacja realizacji programu „Pierwszy biznes” i podobnych, przyznawanie dotacji na podjęcie działalności gospodarczej.

Rozwój umiejętności i kwalifikacji, w tym rozwijanie alternatywnych form zatrudnienia takich jak np. telepraca to kolejne bardzo istotne czynniki które przewidziane są do realizacji w procesie podejmowania działań na rzecz ograniczania skali bezrobocia.

Ponadto przewidziane jest podejmowanie przedsięwzięć, których celem jest rozwijanie postaw przedsiębiorczych, zaradności, innowacyjności, odpowiedzialności za własny los. 

Wszystkie przedsięwzięcia ujęte w niniejszym programie winny sprzyjać sukcesywnemu ograniczaniu sfery skrajnego ubóstwa, przeciwdziałaniu bezrobociu rodzinnemu poprzez uaktywnienie członków poszczególnych rodzin bezrobotnych oraz zapobieganie dziedziczeniu bezrobocia.

V.     ZAKOŃCZENIE

        Powiatowy Program Przeciwdziałania Bezrobociu jest programem wielowątkowym. Jego skuteczność i efektywność zależała będzie od współpracy wielu instytucji i wielkiego nakładu pracy wielu osób w celu jego prawidłowego wdrożenia. Przewidujemy, że efektem realizacji tego programu będzie zmniejszenie stopy bezrobocia i zwiększenie zatrudnienia, wzrost liczby osób bezrobotnych uzyskujących zatrudnienie, wzrost zatrudnienia wśród absolwentów i osób młodych. 

Powinien nastąpić mniejszy procentowy udział przesuwania się osób bezrobotnych do grupy osób długotrwale bezrobotnych oraz wzrost liczby osób rozpoczynających działalność gospodarczą. Przewidujemy również wzrost konkurencyjności poprzez podniesienie kwalifikacji kadr, wzrost liczby przedsiębiorstw. Przewidywane efekty winny przyczynić się do wieloaspektowej poprawy sytuacji na lokalnym rynku pracy, w tym: sytuacji osób bezrobotnych i zagrożonych bezrobociem, grup narażonych na wykluczenie społeczne, zwiększeniu konkurencyjności małych i średnich przedsiębiorstw, zwiększeniu uczestnictwa bezrobotnych w szkoleniach podwyższających kwalifikacje zawodowe.

Należy zauważyć, że zrealizowanie przyjętych założeń uzależnione będzie w dużym stopniu od efektywności działań w zakresie pozyskiwania środków na realizację projektów z szeroko rozumianego obszaru rynku pracy jak i od, sytuacji gospodarczej regionu. 

Przewidziane do wprowadzenia zmiany ustawy o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy zakładają odstąpienie od zatrudnienia w powiatowych urzędach pracy w ramach robót publicznych co może stanowić znaczne utrudnienie realizacji planowanych zadań gdyż blisko 50 % realizatorów planowanych przedsięwzięć to pracownicy Urzędu zatrudnieni w ramach robót publicznych. Znaczne spiętrzenie zadań na poszczególnych stanowiskach pracy w ramach zatrudnienia „stałego” może mieć wpływ na ilości podejmowanych przedsięwzięć na rzecz rozwiązywania problemów bezrobotnych.

Ponadto brak jasnych zasad przyznawania środków na aktywizację bezrobotnych utrudnia planowanie realizacji zadań, część przedsięwzięć podejmowana jest w stosunkowo krótkim czasie często w okresie wakacyjnym, kiedy to pracodawcy w mniejszym zakresie zainteresowani są podejmowaniem decyzji zawodowych, a bezrobotni czasowo rezygnują ze statusu bezrobotnego oczekując wsparcia po wakacjach. Takie rozwiązania nie są korzystniejsze dla podejmowania wiążących decyzji sprzyjających rozwiązywaniu problemów bezrobocia.

Program będzie aktualizowany w trakcie realizacji w zależności od zachodzących na rynku pracy zmian, pojawiających się możliwych do wykorzystania nowych instrumentów, założeń przyjętych w dokumentach strategicznych państwa kształtujących politykę społeczno - gospodarczą oraz zakresu i kierunków rozwoju współpracy podejmowanej z partnerami działającymi w obszarze rynku pracy. Ważnymi dokumentami dla tworzenia w powiecie efektywnej polityki zatrudnienia będą tworzone na kolejne lata – na poziomie kraju „Krajowy Plan Działań na Rzecz Zatrudnienia” i dla województwa – „Regionalny Plan Działań na Rzecz Zatrudnienia”.   
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Wykres 3. Bezrobotni według czasu ( w miesiącach) pozostawania bez pracy.                                    

Stan na dzień 30 czerwca 2005r.
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