Złotów, dnia 19 czerwca 2024r.
 (za zwrotnym dowodem doręczenia)

Starostwo Powiatowe w Złotowie

77-400 Złotów, al. Piasta 32          
AB.6740.1.152.2024
Z A W I A D O M I E N I E

o wszczęciu postępowania
Zgodnie z art. 61  § 1 i § 4 ustawy z dnia 14 czerwca 1960r. – Kodeks postępowania administracyjnego (tekst jednolity Dz. U. z 2024r. poz. 725)

Starosta Złotowski  z a w i a d a m i a,  ż e  w dniu 13 maja 2024r. 
zostało wszczęte na żądanie inwestora  
P4 sp. z o.o.
02-677 Warszawa, ul. Wynalazek 1
Pełnomocnik:

Piotr Marczak

          
postępowanie administracyjne w sprawie wydania decyzji o pozwoleniu na budowę stacji bazowej telefonii komórkowej P4 ZLO3005A przewidzianej do realizacji na działce nr ew. 131/89 położonej w obrębie ewidencyjnym 0088 Złotów, w jednostce ewidencyjnej 303101_1 miasto Złotów.
W związku z powyższym informuję, że w terminie trzech dni roboczych od daty otrzymania niniejszego zawiadomienia strony mogą zapoznać się osobiście lub przez pełnomocnika z aktami sprawy, uzyskać wyjaśnienia w sprawie, składać wnioski 
i zastrzeżenia w Starostwie Powiatowym w Złotowie, al. Piasta 32.
Jednocześnie informuję, że wszelkich informacji dotyczących prowadzonej sprawy można uzyskać telefonicznie w dniach:  poniedziałek: 800 – 1600, środa, czwartek, piątek 1400 – 1500), mailowo wioleta.kwasniewska@zlotow-powiat.pl, lub za pomocą e-puap.

Wizyta osobista w Wydziale Budownictwa i Architektury jest możliwa wyłącznie po wcześniejszym jej uzgodnieniu telefonicznym pod numerem 67 264 22 81. 

Jednocześnie informuję się, iż zgodnie z art. 41 § 1 Kodeksu  postępowania administracyjnego w toku postępowania strony oraz ich przedstawiciele i pełnomocnicy mają obowiązek zawiadomić organ administracji publicznej o każdej zmianie swego adresu. W razie zaniedbania tego obowiązku doręczenie pisma pod dotychczasowym adresem ma skutek prawny.



Strona zamieszkała za granicą lub mająca siedzibę za granicą jest obowiązana wskazać w kraju pełnomocnika do doręczeń, jeżeli nie ustanowiła pełnomocnika do prowadzenia sprawy zamieszkałego w kraju. W razie nie wskazania pełnomocnika do doręczeń przeznaczone dla tej strony pisma pozostawia się w aktach sprawy ze skutkiem doręczenia ( art. 40 § 4 i 5 kpa).

Pełnomocnikiem strony może być osoba fizyczna posiadająca zdolność do czynności prawnych ( art. 33 § 1 kpa).

Otrzymują:

1. strony postępowania według rozdzielnika
2. a/a SP WBiA w/m (at2)

Sprawę prowadzi i informacji udziela:  
insp. Wioleta Kwaśniewska
STAROSTWO POWIATOWE

WYDZIAŁ BUDOWNICTWA I ARCHIETKTURY


Aleja Piasta 32, 77-400 Złotów

tel. 67 264 22 81  fax 67 263 28 02

email: wbia@zlotow-powiat.pl
Na podstawie Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku  z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych), informuje się, że: Administratorem danych osobowych osób fizycznych przetwarzanych w związku z wykonywaniem przez Starostwo Powiatowe w Złotowie zadań powiatu jest POWIAT ZŁOTOWSKI a w zakresie zadań przypisanych bezpośrednio staroście – STAROSTA ZŁOTOWSKI, z siedzibą przy al. Piasta 32, 77-400 Złotów. Więcej informacji odnośnie przetwarzania danych osobowych w Starostwie Powiatowym w Złotowie znajduje się na stronie internetowej http://www.bip.zlotow-powiat.pl/ zakładka ochrona danych osobowych



z up. STAROSTY


Wioleta Kwaśniewska


inspektor Wydziału Budownictwa  i Architektury
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